

# ИСТОЧНИКИ И ИНСТИТУТЫ КЛАССИЧЕСКОГО СРЕДНЕВЕКОВОГО ПРАВА.

Подготовила: Савина Анна-Ярослава

Группа: ЮЮРбд-21-21



## ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ СРЕДНЕВЕКОВОГО ПРАВА

- Тесная связь с религией, вера в сверхъестественное.
- Правовой партикуляризм - раздробленность, обособление права, отсутствие единого права для всей страны.
- Основным источником средневекового права являлось обычное право.
- Опора права на авторитет как основы всякого знания. Средние века обладали тремя источниками истины. Источниками этими были: Священное Писание для религии, Аристотель для философии, Свод Юстиниана для права.
- Сословный характер права.

# ПРАВОВАЯ СТРУКТУРА СРЕДНИХ ВЕКОВ

- Обычное право. Такая форма права определяется традициями общины и определенными внутрисемейными отношениями.
- Королевское законодательство. Основа данного права заключается в королевской власти.
- Феодалное право. Необходимо рассматривать феодализм как отдельную правовую систему имущественных и личных отношений, а также стадии взаимодействия между ними.
- Каноническое право. Каноническое право обусловлено христианской церковью.
- Рецепция римского права. Это право позволило обеспечить новые этапы средневекового права, установленного на



# ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОГО ПРАВА

В период раннего Средневековья понятие преступления еще не было выделено, основной мерой наказания были композиции (штрафы). С усилением государства появляется понятия преступления. Главной целью наказания становится устрашение, которое реализовалось посредством чрезвычайно широкого применения смертной казни и жестоких наказаний.

Субъектами преступлений признавались не только люди, но и животные, и даже неодушевленные предметы. В средневековой Европе в некоторых странах считалось, что животные могут совершать преступления, поэтому их судили по всем правилам юридической процедуры.



# ОСОБЕННОСТИ СУДА И СУДЕБНОГО ПРОЦЕССА

В период Средневековья отсутствовала общая для всех слоев населения судебная система. Каждое сословие «судилось» в своем суде.

Различные категории дел (гражданско-правовые или уголовные) рассматривались в разных инстанциях.

Первоначально процесс был состязательным, основанным на гласности, публичности и устности судопроизводства. В более поздние периоды, когда государственная власть усилилась, возникли и повсеместно распространились основы обвинительного (инквизиционного, розыскного, следственного) процесса с его тайностью судопроизводства, письменностью и презумпцией виновности.

# КВИИИИИИЗ

1. Что такое правовой партикуляризм? Приведите пример страны, где он присутствовал в средние века?
2. Дайте определение понятию догматизм. Как он проявлялся в средние века?
3. Какие особенности уголовного права средних веков вы можете назвать?
4. Как в средневековом суде проявлялось сословное деление?

# ИСТОЧНИКИ:

- История государства и права зарубежных стран: Учебник. Том 1. Древний мир и Средние века / Отв. ред. Н.А. Крашенинникова, О.А. Жидков. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Изд-во Норма, 2019.
- Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран. Том 1. Древний мир и Средние века / Сост. О.Л. Лысенко, Е.Н. Трикоз. М.: Изд-во Норма, 2019. 816 с.
- История государства и права зарубежных стран. Иванов А.А. 2012
- Рубаник В. Е.. История государства и права зарубежных стран. 2011.